
         

 

Área de Proteção Ambiental 

APA Bororé-Colônia 

ATA DA 194ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO GESTOR APA Bororé-Colônia 

Dia 29 de Julho de 2025, terça-feira, das 10h00 às 12h00 

UBS Jardim São Bernardo 
 

Endereço: Av. Antonio Carlos Benjamin dos Santos, 1610 - Jardim São Bernardo. 

Online: Microsoft Teams - Link:: https://teams.microsoft.com/l/meetup-

join/19%3ameeting_ZDc1Y2IzMTgtZGQ1Zi00OWQyLWExYmUtMjZlNDUxMDc4OTgx%40thr

ead.v2/0?context=%7b%22Tid%22%3a%22f398df9c-fd0c-4829-a003-

c770a1c4a063%22%2c%22Oid%22%3a%223caf6a77-4465-4a7c-b6df-

8e8a6587589a%22%7d 

 

Conselheiras(os) Presentes 

SOCIEDADE CIVIL 

 

 

 

 

NOME FREQUENTADORA (O) Representante ASSINATURA 

Associação de Moradores da Ilha do Bororé Jaison Pongiluppi Lara Via Chat 

Cooperativa Agroecológica dos Produtores 

Rurais e de Água Limpa da Região Sul de 

SP 

 

Lia Góes de Morais 

 

Via Chat 

Associação de Condutores do Polo de 

Ecoturismo de São Paulo 

Bruno Frões Bermudes 

 

 

Via Chat 

Econautas Ecoturismo Josanias Castanha Braga Junior  

Via Chat 

Associação de Moradores da Chácara 

Santo Amaro 

Antonio Carlos Pereira Silva Via Chat  

Cooperativa de Trabalho e Coleta do 

Parque Cocaia 

Helena da Silva Novais/Valquíria   

Via Chat 

Setor/Associação empresarial Francisco de Paulo Via Chat 

https://teams.microsoft.com/l/meetup-join/19%3ameeting_ZDc1Y2IzMTgtZGQ1Zi00OWQyLWExYmUtMjZlNDUxMDc4OTgx%40thread.v2/0?context=%7b%22Tid%22%3a%22f398df9c-fd0c-4829-a003-c770a1c4a063%22%2c%22Oid%22%3a%223caf6a77-4465-4a7c-b6df-8e8a6587589a%22%7d
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PODER PÚBLICO 

Ausências justificadas: SEHAB/SEPM (Poder público), UNIFESP (Sociedade civil), Associação 

Comunitária Pequeno Príncipe (Sociedade civil), Instituto Colônia Alemã (sociedade civil). 

 

CREDENCIAMENTO DOS PARTICIPANTES 

       O registro fotográfico e o chat do aplicativo Microsoft Teams, encontram-

se anexado a este documento (anexo I e II) assim como orienta a Portaria 

Municipal n° 049/SVMA, G-AJ/2020 e de acordo com o Regimento Interno do 

Conselho Gestor da APA-BC . 

 

Pautas do Dia  

1. Licenciamento Ambiental - SABESP / Jardim Ellus;  

2. Consulta Pública ARSESP; 

3. Consulta Pública- criação RPPN Ecos do Bugio; 

4. Encaminhamentos; 

5. Informes Gerais.  

 

Órgão TITULAR/SUPLENTE ASSINATURA 

Secretaria do Verde e Meio 

Ambiente CGPABI/DGUC 

Maíra Soares Galvanese 

Titular 

Presencial 

Secretaria do Verde e Meio 

Ambiente CGPABI/DGUC 

Mauricio de Alcantara Marinho 

Suplente 

 

Presencial 

Secretaria Municipal de Urbanismo e 

Licenciamento 

Marcia Petrone 

Titular 

Via Chat 

Secretaria Municipal de Urbanismo e 

Licenciamento 

Raquel Araujo de Jesus Ponte 

Suplente 

Via Chat 



         

 

 

Licenciamento Ambiental - SABESP - Jd. Ellus  

 

 Maíra inicia a reunião realizando uma conexão com a última, sobre o aguardo 

das três indicações do poder público, resume as pautas e informa que a reunião 

está sendo realizada na UBS Jardim São Bernardo, não no território da APA 

Bororé – Colônia mas, indicado pelo PAVS pela estrutura, e realiza um breve 

resumo sobre as pautas.  

   Maíra passa a palavra para Pamela representante da SABESP, que apresenta 

a equipe, informa que os objetivos principais da apresentação é mostrar como 

está ocorrendo o licenciamento ambiental e a relação entre o projeto e a APA 

Bororé – Colônia.  

   O local de Implantação é na bacia BL-03 – Braço do Bororé, da Represa 

Billings, no bairro Jardim Ellus, pertencente ao Sistema de Esgotamento Sanitário 

da Região Metropolitana de São Paulo, realizando uma integração da área 

com sistema existente.  

  Explica que o objetivo do afastamento de esgotos da bacia BL-03 Braço do 

Bororé, é preservar a qualidade do manancial, através da implantação de 

Coletores, Elevatória e Interligações dos pontos de lançamentos provisórios 

existentes. Informa que o contrato foi assinado dia 21.01, e tem como prazo de 

execução de 27 messes. Ressalta que atualmente o contrato segue suspenso 

até obter a autorização da licença ambiental para prosseguir com os serviços 

especificados.  

   Ademar representante da SABESP segue apresentando detalhes do mapa e 

passa a palavra para Pamela que informa que o principal objetivo do projeto é 

barrar o esgoto descartado as margens da represa Billings. 

    Informa que a obra completa do Jd. Ellus está sendo tratada em dois 

processos de licenciamento ambiental pela CETESB, que inclui as obras e 

intervenções previstas em Área de Preservação Permanente (APP). 

   Os processos são: CETESB.023274/2025-63 – todas as estruturas projetadas em 

vias públicas – Protocolo em: 02/04/2025 com estruturas projetadas em vias 

públicas; e CETESB.051169/2025-36 – estruturas projetadas em área particular – 

Previsão de protocolo em: 31/07/2025, processo novo que ainda será enviado 

para manifestação do conselho. 

  Por fim informa que a APA BORORÉ COLÔNIA (Lei Municipal nº 14.162 de 24 de 

maio de 2006) está localizada de forma integral no escopo do projeto para o 

Jd. Ellus.  

 

 



         

 

   Maíra pergunta quanto ao funcionamento da elevatória, nos casos de falta 

de energia. Exemplifica com a situação identificada da estação elevatória 

Itupu, que em situações de falta de energia, estava despejando esgoto direto 

na Guarapiranga. Pergunta também como será realizado o programa de 

sensibilização coma a população, apresentado pela Sabesp, e cita o PAVs 

presentes na reunião. Ainda solicita explicação para justificativa aos dois 

processos de licenciamento abertos, uma vez que se trata da mesma 

intervenção no Jd. Ellus.  

      Ademar representante da SABESP responde que, no caso de ocorrer falta 

de energia, será disponibilizado um gerador para a elevatória maior, as menores 

vão ter uma estrutura de tanque de retenção, que assegura a retenção do 

esgoto por três horas, até que chegue a equipe de manutenção da SABESP. 

   Informa também que haverá um plano de gestão socioambiental que poderá 

incluir os PAVs.  Referente a divisão dos processos, Pamela explica que segue o 

cronograma de obras, iniciando pela maior parte, seguindo para as menores, e 

que por isso são dois processos de licenciamento ambiental para o Jd. Ellus. 

   Maíra informa que vão ser feitas duas manifestações, já que é necessário 

seguir a solicitação de manifestação da CETESB, para cada processo de 

licenciamento ambiental. Maíra informa que vai disponibilizar o contato do 

PAVs para SABESP, e lembra da importância de uma ação mais segura para 

evitar o despejo de esgoto pelas estações elevatórias. 

 Informa ainda que depois pontuará as dúvidas e sugestões para elaboração 

da manifestação, que será encaminhada para o conselho para deliberação, e 

posterior envio à SABESP. 

   Ricardo Rodrigues, representante da ADESAMPA sugere a realização reuniões 

presenciais e itinerantes do conselho APA-BC.  Informa que 

ADESAMPA submeteu projeto ao FEHIDRO voltado a implantação de estruturas 

de saneamento ambiental para a Ilha do Bororé, que inclusive estão previstas 

nos programas de gestão do plano de manejo da APA Bororé – Colônia - 

Programa de Saneamento e Infraestrutura Ambienta -l que visa incentivar e 

disseminar tecnologias de abastecimento hídrico e esgotamento sanitário, mas 

o projeto foi inabilitado. 

   Rodrigo Martins, coordenador de Fiscalização Ambiental da SVMA, reforça a 

manifestação de Ricardo, sobre a importância da retomada das reuniões 

presenciais do conselho, assim como tem acontecido para o conselho gestor 

da APA Capivari-Monos. Em resposta, Maíra informa que a modalidade das 

reuniões hibridas foram decididas pelo conselho gestor.  

   Maíra lembra que foram encaminhados diversos ofícios para SABESP sobre a 

realização de reunião conjunta com os conselhos das APAs Bororé-Colônia, 

Capivari-Monos , CADES Parelheiros, CADES Capela do Socorro, Parques 

Naturais, Parques Urbanos e CONGETUR, para que seja apresentado pela 



         

 

SABESP as ações que estão sendo executadas e planejadas para a região. E 

que a SABESP respondeu, indicando a disponibilidade para presença, mediante 

antecedência da comunicação ser feita 20 dias antes da data agendada. 

Passando para os informes gerais, Maíra informa também que serão realizadas 

vistorias em todas as estações elevatórias, localizadas na APA-BC, atendendo a 

demanda do CADES Parelheiros.  Também atualiza as informações sobre o 

Acordo de Cooperação entre a Secretaria de Saúde, Secretaria do Verde e 

Meio Ambiente, Associação de Moradores da Ilha do Bororé, e que foi 

elaborado plano de trabalho, que também inclui projeto piloto voltado ao 

saneamento ambiental da Ilha do Bororé, que em breve será apresentado.  

   Com a apalavra Carlos, conselheiro representante da Associação de 

Moradores da Chácara Santo Amaro, que fala sobre o bairro regulamentado 

no período de 1984, porém sem saneamento básico, e pergunta se tem algum 

projeto previsto para o bairro. 

   Ademar, representante da Sabesp, responde que estão com previsão de 

ações próximas das represas Guarapiranga e Billings, e que vai informar mais 

detalhes para Carlos, específicos sobre a Chácara Santo Amaro.   

   Com a palavra Bruno Fróes, conselheiro da APA Bororé-Colônia, pergunta o 

que acontece com as estações elevatórias já existentes e que não tem 

fiscalização? E porque muitas estão sem funcionamento? 

   Com a palavra Maria de Fátima, representante do CADES Municipal, PNM 

Cratera de Colônia, pergunta quanto ao posicionamento da SABESP sobre a 

situação da Bacia do Ribeirão Colônia.  

   Roberto Carlos, gestor da APA Capivari- Monos, informa que realizou vistoria 

com Bruno, conselheiro, na estação elevatória do Vargem Grande, específica 

que atende o presídio, devido ao despejo de esgoto no curso d´água 

constatado, e sugere a Maíra uma ação conjunta das APAs para acionar o 

Ministério Público.   

   Pamella, Sabesp, agradece e informa que a equipe presente no momento 

não consegue responder as perguntas de outros setores, mas pode direcionar 

aos locais corretos, e pede o envio posterior da ata da reunião.   

   Com a palavra Anita Correia, Diretora da Divisão de Gestão de Unidades de 

Conservação da Secretaria do Verde e Meio Ambiente, que ressalta a 

importância de ser apresentado pela Sabesp, a execução das obras de 

saneamento juntamente com o cronograma detalhado, tanto da rede quanto 

do sistema alternativo. Anita ainda complementa; e Maíra conecta o 

assunto  com a próxima pauta.   

 

 



         

 

 

    

  Consulta Pública ARSESP  

  Maíra informa que está aberta a consulta pública da ARSESP - Agência 

Reguladora de Serviços de Abastecimento e Tratamento de Esgoto, para 

contribuição dos órgãos públicos e da sociedade civil em relação aos sistemas 

alternativos de saneamento, que se encerra dia 03/08/2025, e tem como 

objetivo a normatização dos sistemas alternativos de saneamentos.  Ressalta a 

importância da leitura do documento e da contribuição dos conselhos. 

   Mauricio relembra a importância de retomar as Câmara Técnica de 

Infraestrutura e Saneamento das APAs, para discussões sobre o tema do 

saneamento ambiental. Maíra agradece a toda a equipe da SABESP, informa 

que a manifestação do conselho será encaminhada assim que finalizada e 

aprovada pelos conselheiros. 

 

 Consulta Pública - criação RPPN Ecos do Bugio 

Maíra inicia a pauta explicando sobre a criação da nova RPPNN - Reserva 

Particular do Patrimônio Natural, no território da APA Bororé Colônia, com 

processo pela Secretaria do Verde e Meio Ambiente. 

   Com a palavra Mauricio Marinho, gestor do PNM Bororé, que apresenta 

Marcelo, proprietário da área, que agradece a todos pelo apoio e informa que 

está muito feliz com essa realização, informa que era uma preocupação 

grande de seu pai a preservação do local.  

 Com a palavra, Rodrigo Martins,  da Secretaria do Verde e Meio Ambiente, que 

inicia a apresentação sobre a RPPN Eco do Bugio, uma Unidade de 

Conservação de Uso Sustentável, da categoria  - Reserva Particular do 

Patrimônio Natural) na APA Bororé-Colônia, São Paulo, com área 6,7 hectares, 

margeando a Represa Billings, com Vegetação Floresta Ombrófila Densa e 

Remanescentes de Mata Atlântica em regeneração, e conexão ecológica 

entre a Floresta Municipal Fazenda Castanheiras e outros fragmentos florestais 

na APA Bororé-Colônia. 

Explica que RPPN Eco do Bugio é um santuário de biodiversidade, 

abrigando fauna e flora exuberante, característica da Mata Atlântica. 

Predominantemente composta por Floresta Ombrófila Densa e áreas em 

processo avançado de regeneração, a reserva é vital para a preservação de 

espécies nativas e o equilíbrio ecológico da região da Represa Billings. Esses 

remanescentes formam uma importante conexão ecológica com a FLOMU 

Fazenda Castanheiras e outros fragmentos florestais ao redor da represa, 

contribuindo para um ecossistema rico e complexo. 



         

 

   

  Informa que existe algumas espécies ameaçadas sendo elas: Palmito-juçara 

(Euterpe edulis), Cedro (Cedrela fissilis), Araucária (Araucaria angustifolia) e 

Xaxim (Dicksonia sellowiana).  

   Conclui que a área apresenta condições ambientais adequadas para a 

criação da RPPN e a conservação da biodiversidade local, tendo como base 

Legal: Decreto Municipal 50.912/09 e Lei Federal 9.985/00.  Rodrigo encerra a 

apresentação e agradece a atenção de todos.  

    Marcelo proprietário da RPPN, agradece a todos que estão fazendo parte do 

projeto, informa que está imensamente feliz pois, era uma preocupação de seu 

pai a preservação e desenvolvimento da região, educando quanto aos 

comércios internos da região e educação ambiental, mesmo com todas as 

problemáticas, ressalta a importância da conscientização para todos, 

principalmente para os moradores locais e as crianças que são o futuro, informa 

que está a disposição e que irá trocar dúvidas.  

   Luccas Longo, representante da ONG AMPARA ANIMAL, complementa que o 

Instituto Ampara Animal, realizou o monitoramento de bugios-ruivos em São 

Paulo, como parte do projeto "De Volta para Casa bugio-ruivo", com o objetivo 

de entender a densidade e o habitat desses animais na região. O projeto busca 

informações sobre a distribuição, alimentação e comportamento dos bugios 

para auxiliar na conservação e definição de políticas de proteção. Vale 

destacar que esse monitoramento foi realizado em sua maioria nos Parques 

Naturais Municipais da zona sul, como Bororé e Varginha, UCs da vizinhança da 

RPPN prevista. 

   Informa que apoiam todas, e qualquer iniciativa de proteção e conservação 

da natureza, bem como de animais, nesse ponto, destacamos a necessidade 

de que essa nova RPPN, integre as seguintes ações de conservação; 

 (1) ações de conservação de fauna, em especial do bugio-ruivo, levando em 

consideração o Corredor Ecológico da Zona Sul, estabelecido pelo PMMA São 

Paulo;  

 (2) integração com as UCs e áreas protegidas regionais, a fim de fazerem parte 

do sistema de UCs e áreas protegidas já estabelecido na região, com trocas de 

experiência, conhecimentos e apoios;  

 (3) ações educativas para promoção e conservação do bugio-ruivo, bem 

como as espécies a ele associadas; 

 (4) criação de um viveiro de mudas de espécies nativas arbóreas e atrativas a 

essa e outra espécie, para fins de restauração ecológica;  

(5) a RPPN, dentro de sua limitações, atributos e especificidades, integrar o 

conjunto de áreas de soltura da SVMA, através da DFS/SVMA, e agradece a 

atenção.  



         

 

 

Informes Gerais   

   Jaison Lara, conselheiro representante da AMIB/ECOATIVA, informa sobre a 

importância da capacitação da comunidade local, principalmente a 

juventude, e sugere um diálogo com a UMAPAZ para que os moradores possam 

estar à frente do turismo local. Maíra informa que foi recentemente realizado o 

curso de turismo de base comunitária no espaço TEIA, e Ricardo representante 

da ADESAMPA informa que poderá ser realizado na CASA ECOATIVA.   

Roda de Conversa Periferias pelo Clima   

  Jaison informa sobre o evento ocorrido no dia 26/07, na Ecoativa, que recebeu 

a roda de conversa ¨Periferias pelo Clima", da Frente Periférica por Direitos, para 

discutir as demandas, desafios e oportunidades das periferias da cidade, para 

elaboração de carta a ser apresentada na COP 30, e que a programação de 

toda a cidade será compartilhada.   

   Ricardo Rodrigues, complementa e informa que será realizada uma grande 

capacitação para os 134 profissionais das escolas estaduais da área de 

mananciais referente a meio ambiente e mudanças climáticas. O lançamento 

será no auditório do CEU Vila Rubi, e a programação será compartilhada para 

participação de todos. 

 

Homenagem Ferrugem 3° Ano   

  Maíra informa sobre ação da Ong Meninos da Billings, de homenagem ao 

Ferrugem, com atividades gratuitas, música, esporte, brincadeiras, atividades 

ecológicas e remada na quebrada no dia 03/08/2025.  

Plantio comunitário COOPERAPAS e IBEAC   

Lembra sobre os mutirões de plantio comunitário organizados pela 

COOPERAPAs e IBEAC, na área em que está ocorrendo o manejo florestal de 

espécies exóticas.  

Acordo de Cooperação AMIB/SMS/SVMA  

Maíra informa que foi finalizado o plano de trabalho, que é documento 

obrigatório para a formalização do Acordo de Cooperação. E que assim que 

for assinado o Termo entre as secretarias do Verde, Saúde, e a AMIB, será 

apresentado ao conselho gestor.   

Projeto Ribeirão Caulim  

Em toda reunião é realizada a atualização sobre as obras do córrego, por conta 

da manifestação anterior do conselho gestor da APA Bororé – Colônia. E que 

neste período foi retomado pela Secretaria Executiva de Mudanças Climáticas, 



         

 

o projeto “Caulim Vivo”, que deverá ser apresentado ao conselho nas próximas 

reuniões.  

 

 

 

Atualização Processo AV. Paulo Guilguer Reimberg - SEI 6027.2024/0020486-2  

Maíra informa que a Divisão de Fauna Silvestre se manifestou no processo sobre 

as passagens de fauna, indicadas na manifestação anterior do conselho gestor 

APA-BC. E que agora a Secretaria de Subprefeituras deve inserir as estruturas de 

proteção à fauna no projeto, para então apresentar ao conselho gestor. 

  

Divulgação Oficinas - Planos de Ação Subprefeituras 2026- 2029   

05.08 – 19h  

Parelheiros   

CEC – Centro de Empreendedorismo e Capacitação ¨Eliane Machado¨  

PAT – AV. Senador Teotônio Vilela, 8000, Cidade Dutra  

Capela do Socorro   

Centro Cultural Grajaú  

Rua: Professor Oscar Barreto Filho, 252, Parque América  

 

Calendários Diversos   

8°     R.O  PNM Varginha e Bororé = 30 de julho – 10h  

246° R.O APA Capivari – Monos = 06 de agosto – 10h  

7°      R.O PNM Cratera de Colônia = 06 de agosto – 14h   

14°   R.O PNM Itaim = 06 de agosto – 10h   

9°     R.O PNM Jaceguava = 17 de setembro – 10h  

 

  Sobre questionamentos da disponibilidade da gravação da reunião, Maíra 

informa que é possível e lembra que as atas estão disponíveis no site da 

Secretaria do Verde.  

Maíra lembra que o relatório elaborado pelo GT - Bacia do Ribeirão 

Colônia, foi enviado para vários órgãos, e apresentado para a Comissão de 



         

 

Mudanças Climáticas do CADES Municipal. A proposta é desenvolver um 

projeto piloto, que inclua a projeção de cenários para a Bacia, a partir de 

projeções de aumento da temperatura.  

  Marcelo de Moura, proprietário da RPPN Ecos do Bugio, pergunta como pode 

realizar reclamações para ENEL sobre os postes de luz em local inadequado.  

 

Maíra informa que pode prosseguir com os encaminhamentos pela APA Bororé-

Colônia, e lembra que já foram realizadas reuniões com a mesma, embora não 

tenham respondido as solicitações.  

  Mauricio relembra episódios de eletrocussão da fauna silvestre, embora tenha 

sido realizado uma vistoria também, é aguardado a resposta da ENEL sobre as 

providências e medidas que deverão ser adotadas. 

Maíra agradece a atenção e companhia de todos e deseja um ótimo dia, e 

lembra que a próxima reunião será realizada dia 26 de agosto. 

 

 

São Paulo, 29 de julho de 2025  

 

 

Conselho Gestor  

 APA Bororé-Colônia  

SVMA/CGPABI/DGUC 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



         

 

ANEXO I. Sala de conversas/Chat da reunião da 194ª Reunião Ordinária do Conselho 

Gestor da Área de Proteção Ambiental Bororé-Colônia – Dia 29 de julho  de 2025, 

terça-feira, ás 10:00h 

 

Raquel Araújo de Jesus Ponte  

Bom dia! Raquel Ponte, suplente SMUL 

Patrícia do Prado Oliveira  

Bom dia! Patrícia Prado – SVMA 

Bruno F. Bermudes – ACOPOLO  

Bom dia, Bruno Frões Bermudes -  

Conselheiro titular ACOPOLO  

Eduardo de Souza  

Eduardo de Souza, estou presente  

Valeria de Souza Leite  

Bom dia! Valéria da SEMIL  

Carlão Chácara Santo Amaro  

Carlos Chácara Santo Amaro, presente  

Bruno Akira  

Bruno Oda – APA Capivari- Monos  

Josanias Castanha  

Bom dia! Josanias castanha Braga Junior, 

Agencia Econautas – conselheiro titular presente 

Maria de Fátima  

Bom dia! Maria de Fátima, conselheira dos PNMs Bororé e Cratera de Colônia  

Anita Correia  

Bom dia! Anita Correia, diretora DGUC-SVMA  

Luccas Longo  

Bom dia pessoal, LUccas Longo, gerante de projetos educativos do instituto AMPARA 

ANIMAL  

Marcia Petrone  

Marcia Petrone – SMUL titular, mpetone@prefeitura.sp.gov.br , bom dia 

Luciano Carlos Lopes  

mailto:mpetone@prefeitura.sp.gov.br


         

 

Luciano Carlos Lopes – SABESP: departamento de licenciamento e autorizações 

ambientais  

Fernando Uvara  

Fernando Uvara – engelehiro fiscal SABESP  

Cooperpac Val 

Valquíria COOPERPAC  

Eduardo Bispo dos Santos 

Eduardo Santos – engenheiro SABESP  

Ademar Becker Junior  

Ademar Becker – engenheiro SABESP  

Luccas Longo  

Ressalva para ações de educação sanitária, como previsto no plano de manejo da 

APA BC e dos PNMs da Zona Sul. 

Luccas Longo  

Sempre importante as reuniões itinerantes pelo território das APAs, mas como está 

estabelecido nos próprios planos de manejo de ambas as APAs municipais, devem 

também ser feitas reuniões em territórios vizinhos, como uma estratégica de mobilização 

sócio ambiental. Parabéns, Maíra e secretaria executiva da APABC!  

Infelizmente a universalização do sistema não será possível em todos os territórios das 

APAs, sobretudo na APA-CM, por uma questão física e geográfica, entretanto sistemas 

alternativos para regiões e comunidades isoladas são e continuam sendo 

fundamentais.  

 Camila Brognoli 

 Camila Brognoli Kauling – SABESP 

Lucas Longo  

Reforço a informação da Anita Correia de Souza Martins, para que esse planejamento, 

deve ser feito através de uma plano de trabalho em que tenhamos a apresentação, 

além do cronograma, qual será o sistema alternativo adotado, prazos, bem como sua 

gestão e suporte diante das especificidades de cada um dos territórios.  

Excelente, sugestão, Maíra!  

É sempre satisfatório ver SP aumentando sua área protegida particular, por meio das 

RPPNs! A Eco dos Bugios, passa a ser, com seu reconhecimento, a terceira RPPN 

municipal, após a Mutinga e a Solo Sagrado. Com ela, é a 5° RPPN na cidade, já que 

temos as RPPNs Sitio Curucutu e a Mata Virgem, respectivamente com reconhecimento 

federal e estadual! 

Infelizmente terei que sair, pessoal! Parabéns Maíra e a secretaria executiva e conselho 

gestor da APA BC, pela reunião e trabalhos! Deixo aqui minha contribuição a pauta da 

RPPN Ecos do Bugio: 



         

 

Jai da Ecoativa 

Bom dia pessoal  

Jaison da Ecoativa AMIB conselheiro da APA Bororé Colônia  

Lucas Longo  

O Instituto Ampara Animal, na qual integro como gerente, realizou o monitoramento de 

bugios-ruivos em São Paulo, como parte do projeto "De Volta pra Casa: bugio-ruivo", 

com o objetivo de entender a densidade e o habitat desses animais na região. O projeto 

busca informações sobre a distribuição, alimentação e comportamento dos bugios 

para auxiliar na conservação e definição de políticas de proteção. Vale destacar que 

esse monitoramento foi realizado em sua maioria nos Parques Naturais Municipais da 

zona sul, como Bororé e Varginha, UCs da vizinhança da RPPN prevista. 

Apoiamos toda e qualquer iniciativa de proteção e conservação da natureza, bem 

como de animais, nesse ponto, destacamos a necessidade de que essa nova RPPN, 

integre as seguintes ações de conservação: (1) ações de conservação de fauna, em 

especial do bugio-ruivo, levando em consideração o Corredor Ecológico da Zona Sul, 

estabelecido pelo PMMA São Paulo; (2) integração com as UCs e áreas protegidas 

regionais, a fim de fazerem parte do sistema de UCs e áreas protegidas já estabelecido 

na região, com trocas de experiência, conhecimentos e apoios; (3) ações educativas 

para promoção e conservação do bugio-ruivo, bem como as espécies a ele 

associadas; (4) criação de um viveiro de mudas de espécies nativas arbóreas e atrativas 

a essa e outra espécie, para fins de restauração ecológica; (5) a RPPN, dentro de sua 

limitações, atributos e especificidades, integrar o conjunto de áreas de soltura da SVMA, 

através da DFS/SVMA. 

  Anita Correia 

Imprescindível que seja apresentado um planejamento com cronograma detalhado 

para atender à essa demanda de saneamento alternativo, neste importantíssimo 

território do extremo sul, atendendo à universalização do Saneamento, que é inclusive 

incorporada ao Convênio entre a SABESP e a PMSP 

 Anita Correia 

Número Processo Eletrônico que trata do Reconhecimento da RPPN Eco do Bugio 

6027.2024/0029390-3 - SEI Reconhecimento RPPN Eco do Bugio 

Giovanni 

Giovanni - CGPABI/DFS 

Bruno Akira 

Bruno Oda SVMA/APA Capivari-Monos  

 Anita Correia 

Parabéns Marcelo! Conte com a parceria da SVMA 

 



         

 

 Luccas Longo 

Longo abraço, pessoal! 

estou sem audio   

Jaislla Mariane  

Marcado ✅ 

Pedimos para que os participantes presentes adicionem seus respectivos nomes e 

entidades que representam por favor. ✅🌱 

 Bruno Akira 

Bruno Oda SVMA/APA Capivari-Monos 

 Anita Correia 

Mto bacana Jai!!! 

 Mila Maluhy 

Mila Maluhy, CADES Butantã,  Fórum Verde Permanente,  Rede Ambiental Butantã  

 Jaislla Mariane  

08/08 - céu vila Rubi capacitação- Meio Ambiente e Mudanças climáticas.  

Jai Ecoativa 

 Vamos colar ! 

 Karoline 

Karoline Freire- APA Jardim shangrilla/Ellus  

Mila Maluhy 

Cheguei atrasada na reunião.  Como consigo acesso a gravação? 

Mila Maluhy 

Por favor, meioambiente@milamaluhy.com.br  

Obrigada  

Marcelo de Moura  

Boa tarde, gostaria da gravação também, meu e-mail: mdemoura@gmail.com 

Uma dúvida, tenho feito reclamações para a Enel sobre o estado de conservação dos 

postes de energia da av. Paulo Guilger Reimberg (muitos tortos), mas eu sou apenas um, 

existe algum grupo que verifica isto ? 

Jaislla Mariane  

Pessoal, quem puder abrir a câmera ao final, registraremos o on-line. 

Obrigada pela parceria e participação pessoal, desejamos um ótimo dia. 🌱 

 

mailto:meioambiente@milamaluhy.com.br


         

 

Andreia Abrantes:   Obrigada e ótima tarde 

 

Anexo II – Registro fotográfico da 194°  Reunião Ordinária do Conselho   Gestor APA 

Bororé – Colônia 

Dia 29 de junho de 2025, terça-feira ás 10:00 horas 

 

 

  



         

 

 

 

 

 

 

 

  


